

在南京,每年的10月都是大多数小学进行大队委、中队委以及小队委竞选的高峰期。此时,孩子们都适应了新学期的课程,进入了良好的学习状态。而对于竞选,孩子们是八仙过海各显神通,助力的家长也不在少数。那么,都是些什么样的孩子在参与竞选呢?75后、80后的家长们面对孩子竞选,又是怎样的心态呢?

现代快报记者 陈嫣

少先队干部 竞选那些事儿……

“中等生”高人气当选中队卫生委

在金陵中学实验小学上五年级的小雪,是一个不折不扣的竞选“专业户”。从三年级开始,她坚持每年都参与中队委、大队委、区三好生、区优秀少先队员的竞选,这也使她练就了扎实的演讲功底。

“每次的演讲主题,都是她自己拿主意。”小雪妈妈告诉记者,有几次小雪参与中队委的演讲,定的主题让她记忆犹新,“有一次竞选组织委,她定的主题是‘帮助别人,快乐自己’,去年竞选青奥小志愿者的时候,定的主题是‘有梦想、有行动、有未来’,今年竞选卫生委也不例外,小雪在和我商量之后,用了‘心有多大,舞台就有多大’的主题。”孩子自己拟订演讲稿,结合妈妈帮忙制作的PPT,在投票现场收

获了最高的票数。全班40个人,只有2个同学没有把票投给她。

事实上,演讲并不是竞选的关键,“人气”的积累,还需靠平时。让人意外的是,演讲时气场强大的小雪,平时却是一个文静内向的姑娘,在班里学习成绩也不冒尖。但她默默无闻的做事风格,获得了同学们的认可。今年,她的目标是卫生委,平日里,不轮到她值日,她都会留下来搞卫生,“为班级服务,我很快乐!”小雪说。

[家长]
帮孩子做PPT
每次锻炼机会都鼓励孩子争取

金陵中学实验小学学生小雪的

妈妈,见证了孩子每一次的成功与失意。她觉得,竞选不论成败,都能让孩子从小认真去对待每件事情,很有意义,“我会帮她做PPT,但仅限于做PPT,因为做PPT对孩子来说实在太难了。每次锻炼机会都不容错过,对她一生都有帮助,所以我一直在鼓励她,但该她去争取的一定是她去争取,我绝不干涉。”

小雪妈妈还透露了一个有趣的现象,今年学校大队委的竞选,开始呈现出“女多男少”的趋势,只有3个男生报名,最后有1个男生被选上,但6个大队委都是女生。“这可能只是偶尔的现象,但我希望别的男孩也能加油,和女生一起同台竞技,敢于有担当,敢于有担当。”

案例一

自己拟好演讲稿,当选大队长

鼓楼区第二实验小学四年级的邵妍,在小学二年级的时候,就凭着优异的成绩以及综合表现,成为鼓楼二实小的一名中队长。

“当选中队长的那天,邵妍回家时透露出的那种笑容,我一直历历在目,为了让邵妍积累更多经验,为以后承担更多的责任做好准备,当时,我们母女俩就约定一定要在三年级

的时候竞选大队长!”邵妍妈妈回忆道,“没想到,三年级的某一天,孩子又高高兴兴地回来抱着我说:妈妈,我告诉你一个好消息,我通过演讲‘我有一个梦想’,成功竞选上了学校

少先队大队长!”
妈妈宋女士被这个突然而来的喜讯“砸”晕了。女儿在这次竞选中表现出了超常的独立性,整个参选过程,从演讲稿的撰写到演讲的成功发挥,妈妈竟然毫不知情。

但是这一切又都不是意外。邵妍的英语口语一直很棒,她参加过青奥会小小志愿者的评选,在整个评选过程中,展示出了超凡的演讲能力和随机应变能力。她还参与过“中国梦”的主题演讲,成为当时整个南京市获奖选手中年龄最小的一位。她的人缘还超好,每当有同学过生日,她总要亲手做份小礼物。

邵妍告诉记者:“去年成功当选之后,我就告诉自己,这只是开始,大队长意味着我将肩负更多的责任,我将更加努力,回报同学们、老师们的

信任。”

[家长]
没帮一点忙
反倒被女儿激励着

据邵妍的妈妈宋女士介绍,“孩子整个竞选过程,都是在老师的辅助以及孩子自身的努力下完成的,我因为工作忙碌,根本没有时间帮她。”妈妈没有想到,女儿能自己完成竞选,“女儿真的成长很快,甚至她做事情的那股认真劲儿也时刻感染、激励着我!”

对于孩子以后的道路,妈妈依然是以开放的态度对待,“有挑战,就鼓励孩子去面对。结果不重要,重在参与。”邵妍也一直自我激励,“老师、同学们认可我,我就要做到最好。”

案例二

教师观点

鼓励孩子竞选 同时也要尊重孩子的意愿

据南京市鼓楼区第二实验小学大队辅导员沈浩老师介绍,在各个学校,大队委、中队委的人数设置不尽相同。据了解,在鼓楼二实小,学校层面的大队委设有9个,班级层面的中队委也有9个,小队委(相当于组长)一般有4个左右。

大队委竞选活动成为少先队员魅力展示的舞台,“性格开朗、表达能力强、拥有民主意识,具有参与意识和竞争意识的孩子往往能在竞选中脱颖而出。”沈浩老师认为,做少先队干部是非常锻炼孩子能力的一种方式,孩子的成绩并不能说明一切,数学好可能是逻辑思维能力强,语文好可能是语言能力比较好,但做好一名少先队干部要的却是全方位的能力,包括:协调能力、沟通能力、合作能力、应变能力。

竞选可能面临两个结果:选上和

落选。在孩子一开始竞选时,家长就应该及时帮助他们调整心态,因为孩子还小,很可能一旦选不上就会否定自己,觉得自己不被喜欢或是很多地方做得不够好,因此同学们和老师才不选自己。这样的想法是很危险的,家长一定要及时帮助孩子进行心理辅导。

因此当孩子准备竞选的时候,家长就要告诉孩子:“无论能否选上,你都是一个优秀的孩子,只是有可能某些同学在某一比你更优秀,这一次没有选上,就更应该努力,让自己达到标准,等待下一次机会。”

鼓励孩子的同时尊重孩子的意愿!孩子能自愿竞选当然更好,但如果孩子实在不愿意,也不能说孩子“没出息”“怎么这么胆小”之类的话,那样只会更伤孩子的自尊心和激起孩子的反抗意识。

学生干部竞选活动让孩子更加自信阳光

“学生干部不仅是一份荣誉,更意味着一份责任和担当。举行学生干部的竞选活动,能让更多孩子得到锻炼和提高,能让有能力的孩子在竞选过程中脱颖而出。在竞选过程中,孩子们非常乐于展现自己的风采,更加自信和阳光。竞聘的形式也灵活多样,活泼新颖,有的制作了精美的PPT,有的制作了小动画,还有的用录像的形式……在有限的时间内,让自己的特点和优势得到展现,给大家留下深刻的印象。”游府西街小学宁景位老师告诉记者,游小大队干部的竞选采用单数原则,7个、9个、11个都可以。游府西街小学因为学生人数多,学校活动丰富多彩,也为了给更多孩子锻炼的机会,不仅设置了大队干部,还设置了大队干事。而且,大队干部和大队干事采用

轮换制,让更多的孩子参与到学校的管理中来,在具体的工作中得到锻炼和提高。

能参与大队干部竞选的孩子本身学习成绩都不错。他们更善于表现自己,乐于表达,同时,具备一定的创新精神,有亲和力,活泼开朗,善于沟通。

作为家长,应该保持平和的心态,积极支持孩子参与这样的活动,让孩子在竞聘过程中更有收获。不要太在意最后的结果,当选和不当选都能让孩子得到锻炼和提高。